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Általános mozgósítás.
A kulturember irtózatával gon- [ 

dőltünk a háborúra mindig, mig az 
utolsó évek meg nem győztek ben­
nünket arról, hogy ezt a vértengert 
meg kell úsznunk. Oroszország 
intrikus makacssága ezek alatt az 
évek alatt hozzászoktatott bennünket 
ahhoz a gondolathoz, hogy meg 
kell vívnunk ezt a harcot.

A világtörténelem legnagyobb 
napjai kezdődnek. De ezek nem ta­
lálnak készületlenül. Ezekre gondolt i 

Felsége, mikor hozzánk intézett : 
proklamációjában azt mondotta : ' 
„mindent megfontoltam.“ 0 Fesége 
már akkor számot vetett ezzel is. 
Ezek a súlyos szavak nem is illet- j 
tek volna ily kicsinységre, mint a ; 
szerb háború. 0 Felsége erre a 

gondolt, s ha- 
fegy vert s le 
nem végzünk

szerb háború. < 
döntő megütközésre 
tározott. Felvettük a 
nem tesszük, mig el 
mindent.

Ez a leszámolás 
nem jöhetett volna. Minden erkölcsi 
igazság a mi részünkön van s elle­
neinket megbénítja az a tudat, hogy 
király gyilkosok védelmére kelnek. 
Nálunk pedig a kettős állam min­
den népe lelkesülten fogott fegyvert 
egy rémitő gaztett bűntársai ellen.

Küzdelmünkben három nagyha­
talom vesz részt minden erejével, 
ellenünk csak a szövetkezett Orosz- i 
ország és Franciaország. Anglia 
már kijelentette semlegességét. Ez 
természetes is, mert Angliának nem 
érdeke a háború. Anglia mindig az 
a tétlen szemlélő, az a harmadik, 
aki örül a kettő harcán. De Angliá­
nak nem is érdeke az oroszok győ­
zelme, amely megnyitná az oroszok 
előtt a Földközi tengert, Angliának 
egyetlen, legrövidebb útját az Indiák 
felé.

Franciaország teljesen készületlen 
a háborúra. Es még a revans-eszme

soha jobban

Szerbia védelmére áldozza vérét. \
— Marad egyedül Oroszország. ' 

A rém. Ez ijesztette folyton egész 
Európát, mig Japánország meg nem [ 
mutatta, hogy ez a rém csak chiméra. i 
Japán irtóztató csapásokat mért erre | 
az agyagkolosszusra, mely megái- ' 
lani sem birt előtte sehol. Mi okozta j 
ezeket a történelemben páratlan ré- j

is i
jy számú hadereje ? Nem, 

ez a roppant haderő ott volt Mand­
zsúria síkjain, s holttesteivel fedte i 
be annak óriási csatatereit. Azok a i 
gigantikus tömegek csak arra vol- j 
lak jók, hogy irtóztatóvá növeljék 
meg vereségeiket. Ekkor bizonyi- ' 
tóttá be az orosz a bámuló világ I 
előtt, hogy haderejének roppant tö- i 
rnege egy korhadt szervezet. Reor- | 
ganizációra van szüksége. Ez az ! sál be akarja bizonyítani, hogy nem 
újjászervezés máig sincs befejezve. | riad vissza semmitől.

áru- 
had- 
ma- 
nem

mitő vereségeket ?
Talán nem volt meg akkor 

ez a nag

A Riedl vezérkari ezredes 
lása folytán ismerhette egész 
erőnket, s összehasonlíthatta a 
gáéval. Összehasonlította és 
mert megütközni. Pedig tavaly jobb 
helyzetben volt, mert árulás' foly­
tán ismerte legféltettebb hadi tit­
kainkat.

Az orosz hadsereg pedig a régi. 
Egész Európa katonai szaktekin­
télyei egyórtelmüleg állapították 
meg az orosz hadsereg inferioritá- 
sát. Ezért húzódozott az orosz at­
tól, hogy most fogadja el a harcot, 
mely reá nézve nem alkalomszerű.

Ez az általános mozgósítás csak 
preventív intézkedés, mely arra való, 
hogy teljes harckészségünket be­
mutassa.

Egy hatalmas erő intézi a mon­
archia ügyeit, mely a mozgósitás-

Ä német szövetségtanács elöntött.
Nagy feltűnést keltett az a diplomáciai j leütést tett és határozat hozatalra telszóli- 

uton jött berlini értesítés, hogy tegnap egy- ; tóttá a szóvetsegtanácsot. A szövetségtanács 
behívták a német államok szövetségtanácsát. ; egybehivása mindig annak a jelel hosv Né-
Ez a szövetségtanács csak rendkívül fontos 
alkalmakkor ül egybe és képviselve van 
benne a német birodalom valamennyi szuve- 

i rén állama megbízottja, miniszterelnöke vagy 
külügyminisztere által. A szövetségtanács 
ban a kancellár elnökölt, a helyzetről je-

egybehivása mindig annak a jele, hogy Né­
metország nagy elhatározások előtt áll. 
Nyilvánvaló, hogy a helyzetről Németország­
ban is az a mértékadó körök véleménye, 
hogy elérkezett a döntő elhatározások pilla­
nata. Ez az elhatározás megtörtént, az álta­
lános mozgósítást elrendelték.

Oroszország feltételei
Az általános mozgósítást izgatott diplo- j 

máciai tárgyalások előzték meg úgy Bécsben, 
mint Berlinben és Szentpéterváron. Ezek a 
tárgyalások orosz részről párhuzamosan foly­
tak a monarchiával és Németországgal. Orosz­
ország folytatni akarta az eszmecserét a bécsi 
külügyminisztériummal. Maga az a kívánság,

- . c - -- t----  --------- ) hogy Oroszország a szerb kérdés dolgában
sem képes annyira lelkesíteni, hogy formális tárgyalást folytasson Ausztria-Ma-

I gyarországgal, már bizonyos engedékenysé­
get tételezett fel a monarchia részéről, amely 
azon az állásponton volt, hogy a hadüzenet 
után Szerbiának és a monarchiának egyedül 
kell maradnia a küzdőtéren és mindaddig, 
mig a háború sorsa el nem dől, diplomáciai 
tárgyalások a szerb kérdésről harmadik féllel
nem lehetségesek. Ha a monarchia ebben a 
pontban bizonyos mértékben mégis engedé-
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kenyaéget tanúsított és nem formális, de bi­
zalmas eszmecserét folytatott Oroszországgal 
elvi álláspontjának egyelőre való mellőzésé­
vel, ezzel csupán a béke fenntartására való 
»agy hajlandóságát akarta bizonyítani.

A monarchia diszpozíciójának megfelelő - 
leg gróf Szapáry pétervári osztrák-magyar 
nagykövet volt megbízva azzal, hogy Sasa- 
now orosz külügyminiszterrel nem formális 
és nem kötelező jellegű, hanem csupán bizal­
mas természetű eszmecserét folytasson. Ez 
eszmecsere folyamán Oroszország többféle 
kívánságot hangoztatott, amelyek teljesítése 
esetén hajlandónak nyilatkozik a semleges­
ség! nyilatkozat megtételére. Oroszország azt 
kívánta, hogy Ausztria-Magyarország adjon 
bizonyos garanciákat arra az esetre, ha Szer­
biát a harctéren legyőzte.

Ezek a garanciakivánságok nemcsak 
Szerbia területi épségére és jelenlegi birto­
kának biztosítására vonatkoztak, vagyis a 
bukaresti szerződés teljes, szó szerinti 
szövegének fenntartására, hanem arra is, 
hogy Ausztria-Magyarország vonja vissza 
a Szerbiához intézett ultimátum egyes pont­
jait. Oroszország főképpen az ultimátum 
ötödik és hatodik pontja iránt támasztott 
aggodalmakat, melyekben a monarchia azt 
követeli, hogy Szerbiában Ausztria-Magyar­
ország orgánumai vonassanak be, a mon­
archia területi integritása ellen irányuló fel­
forgató mozgalom elnyomására indítandó 
eljárásba, továbbá, hogy az általa delegált 
orgánumok vegyenek részt a bírói vizsgá­
latban is. |

Oroszország ezzel szemben azt hangoz- í 
tatja, hogy e követelések teljesítése a mon­
archiának bizonyos fenhatóságot biztosit 
majd a háború után is Szerbia felett és bi­
zonyos felügyeletet a szerb közigazgatási 
kormányzat felett.

Viszont Ausztria-Magyarország állás­
pontja rendületlenül a régi volt. Ragaszko­
dott ahhoz, hogy Szerbiával szemben el­
járása jogos volt, úgy a mint azt minden 
európai hatalom elismerte Oroszország ki­
vételével. Egyébként Oroszország magatar­
tása most bebizonyítja azt, hogy tényleg 
Oroszország tanácsa biztatta Szerbiát az 
osztrák-magyar ultimátum el nem fogadá­
sára. Ugyanaz a felfogás, mely az orosz 
diplomácia magatartásában most megnyil­
vánult, irányította a szerb diplomáciát is, 
nyilvánvaló tehát, hogy Oroszország még 
most is, a háború kitörése után is azono­
sítja magát a monarchia követeléseivel 
szemben felállított szerb kifogásokkal.

A tanácskozások Pétervárott és Bécsben 
folytak. Pétervárott mindennap, igy tegnap 
is megjelent gróf Szapáry osztrák-magyar 
nagykövet Sasanov külügyminiszternél és 
Bécsben ma is fogadta Berchtold külügy­
miniszter Sebeco orosz nagykövetet.

Tegnap gróf Berchtold jelentést tett Ö 
felségének a külpolitikai helyzetről és ez­
után fogadta Sebecót.

Sebeco e tanácskozás után érintkezésbe 
lépett Pétervárral és megismertette ott mind­
azokat, a miket Berchtold az audiencia után 
vele tudatott és uj utasításokat kért Péter- 
várról.

j Németország és Oroszország 
I kozott is folytak tárgyalások.

Gróf Pourtalés, a pétervári német nagy­
követ épp úgy, mint gróf Szapáry, majd­
nem mindennap megjelent az orosz külügy­
minisztériumban és igen nagy személyes 
befolyását meg Németország hivatalos poli­
tikájának egész súlyát igyekezett érvénye­
síteni a pétervári kabinetnél. Németország­
nak az az álláspontja, hogy Ausztria- 
Magyarországnak joga van arra, hogy jö­
vendő viszonyát Szerbiával maga állapítsa 
meg s ezért Németország nem akar most 
útjába vágni a monarchia elhatározásainak. 
A német diplomácia véleménye az volt, 
hogy Oroszország is ezzel párhuzamos po­
litikát követhetne, mert neki sem érdeke, 
hogy a monarchia mérsékeltnek mutatkozó 
elhatározásait már most befolyásolja.

Ezeknek a tárgyalásoknak eredmény­
telenségét jelentik azok a plakátok, melyek 
tudtul adják, hogy királyunk egész fegy­
veres erejére bízta a döntést.

Berchtold, Krobatin és Conrad 
a királynál.

Becs, jalius 31.
Tegnap délután Schönbrunnban kihall­

gatáson volt a királynál együttes audiencián 
gróf Berchtold közös külügyminiszter, Kro­
batin hadügyminiszter és báró Conrad ve­
zérkari főnök. A kihallgatás teljes egy óra 
hosszáig tartott.

Tisza a királynál.
Bécsből táviratozzék a Búd. Tud. nak : 

Gróf Tisza István miniszterelnök ma reggel 
Bécsbe érkezett és a Magyar Házban szál­
lott meg. A miniszterelnök a délelőtt folya­
mán 0 felségénél külön kihallgatáson jelent 
meg. V isszautazása iránt a miniszterelnök 
még nem intézkedett.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: 
Gróf Tisza István miniszterelnök és Teleszky 
János pénzügyminiszter ma reggel Budapest­
ről ide érkezett.

Bulgária készül.
Szófia, julius 31.

A kormány tegnapelőtt a szobranjeban 
törvényjavaslatot nyújtott be, amely száz­
ötven millió megszavazását kéri hadi anyagra. 
A hitelt négy pénzügyi évre osztják fel. A 
miniszterelnök kérte a javaslat sürgős elin­
tézését és hangsúlyozta, hogy az már régeb­
ben ki van dolgozva. Azt hiszik, hogy a 
szobranje a javaslatot egyhangúlag elfogadja. 
A szobranje legközelebb elnapolja ülését.

A hadüzenet híre általános lelkesedést 
keltett Szófiában. Még a rosszofil körök is 

eltávolodtak Szerbiától. Általánosan azt hi­
szik, hogy Macedónia, még ha Bulgária sem. 
leges marad is, lerázza a szerb igát.

Aae orosz mumus.
Becs, julius 31.

A „Militärisches Wochenblatt“ figye­
lemre méltó fejtegetéseket közöl az orosz 
hadsereg erejéről, a melyből a következőket 
közöljük :

A mint az osztrák-magyar hadsere­
get nem egyszer értékén alul becsülték 
Euiopában, úgy az orosz hadsereg erejét 
többnyire túlbecsülték. — Hogy az orosz 
hadsereg számra nézve rendkívül erős, azt 
senki sem tagadhatja. A szám azonban sze­
rencsére nem dönt a háborúban. Fontosabb 

I faktorok szerepelnek itt, a hadsereg erkölcse, 
magasabb vezetése, felfegyverzése, felszere­
lése, helyzete és az állam területének, vala­
mint a vasúti hálózatnak nagysága, a lakos­
ság érzülete és sok más hasonló dolog. Em­
lékezhetünk arra, hogy Oroszország újabb 
időben sohasem aratott győzelmet egyen­
rangú hadsereg felett.

— 1877-ben sem sikerült volna a tö­
rök sereg legyőzése Károly román fejedelem 
segítsége nélkül. A modern japán hadsereg 
a mandzsuriai háborúban nagy sikert aratott 
Oroszország felett. Itt említhetjük meg azt 
is, hogy a sajtóban gyakran felmerült az a 
hir, hogy Oroszország öt uj hadtestet állí­
tott fel Nem igaz. Ezek a hadtestek nem 
léteznek. A többi nagyhatalmak hadseregé- 

, nek bírálatába ez idő szerint nem bocsát­
kozunk, de kijelenthetjük, hogy a német 
véderő az 1870-iki háború óta szünetlenül 
nagy erővel és kitartó szorgalommal dolgo­
zott a saját fejlődésén. A háborúra az összes 
előkészületeket az ismert német alaposság­
gal és rendszeretettel megtették. Túlzás nél­
kül mondhatjuk, hogy Németország komoly 
események bekövetkezésének teljes" nyuga­
lommal és Istenben való bizakodással nézhet 
elébe.

Cze^nin a román királynál.
Bukarest, julius 31.

A király tegnap este két óra hossza 
tartó kihallgatáson fogadta szinajai palotá­
jában gróf Cernin osztrák magyar követet. 
A kihallgatás este hat órától nyolcig tartott. 
Politika'i körökben nagy jelentőséget tulajdo- 

I nitanak ennek a kihallgatásnak. Mialatt 
Czernin a királynál volt, Bratianu miniszter­
elnök Popleski bukaresti orosz követet fo­
gadta.

Ä szerb háború hirei
Visszavert szerb támadás.

tegnap kiváló határőrvadászszakaszunk 
túlnyomó szerb támadást Klotievácnál, a 
Száva mellett, veszteség nélkül vissza­
utasított. A szerbek állítólag egy tisztet és 
huszonkét embert vesztettek.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kosuíh Lajos-u, 
FEKETE SAS 

épületben.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kosuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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Haditengerészetünk működése
London, julius 31.

A limes jelenti, hogy az osztrák-ma­
gyar flotta egy része blokád alá vette Mon­
tenegró főkikötöjét, Antivárit.

Putnik tábornok beteg.
Turnszeverin, julius 31.

Putnik tábornokot, aki tüdővérzésben 
súlyosan megbetegedett, Turnszeverinból Bel- 
grádba és onnan Nisbe fogják szállítani. 
Averescu tábornok, a román vezérkar főnöke, 
Turnszeverinbe ment Putnik tábornok meg­
látogatására.

A balkáni blokk helyreállítása
Bukarest, julius 31.

A I acla diplomáciai körökből úgy ér­
tesül, hogy Oroszország az osztrák magyar­
szerb konfliktus kitörése után azonnal ak­
ciót kezdett az összes balkán államokban a 
balkán blokk rekonstruálása végett és külö­
nösen Bulgáriában fejt ki nagy pressziót, 
hogy ne maradjon távol azoktól a balkán 
államoktól, amelyeket közös érdekük fűz 
össze Ausztria-Magyarország ellen. Orosz­
ország uj balkán szövetséget akar létesíteni 
amelybe bevonná Romániát is.

Az olaszok magatartása.
A Reichspost római táviratot közöl egy 

előkelő olasz államférfin nyilatkozatairól. E 
nyilatkozatok szerint Olaszországban nem­
csak a hivatalos világ, hanem az egész köz­
vélemény is Ausztria-Magyarország mellett 
áll. Nagyon jó hatást keltett Olaszországban 
Ausztria-Magyarországnak az a kijelentése, 
hogy a háborút nem akarja területnagyobbi- 
tásra felhasználni. A most meginduló háború 
Olaszország éidekeit nem érinti. Az orosz 
beavatkozás esetén azonban Olaszország 
Földközi-tengeri érdekeit látja kockán és 
vele szemben a hármas-szövetségben látja 
legmegbízhatóbb támaszát. Ha az európai 
háború minden várakozás ellenére mégis ki­
törne, kétségtelen, hogy Olaszország a leg­
utolsó pontig híven fogja teljesíteni szövet­
ségest kötelességeit.

A mozgósítás sikere.
Az osztrák Reichsrath klubbhelyisé- 

geiben tegnapelőtt este igen nagy élénkség 
volt. Mint ismeretes, a német pártok tagja- 
közül huszonkettőn jelentkeztek aktiv szólít 
gálatia. A jelentkezők a hadügyminisztérium­
ban jártak, hogy tisztelegjenek. E látoga­
tás után elbeszélték a parlamentben, hogy 
katonai körökben rendkívül - meg vannak 
elégedve azzal, hogy a részleges mozgósítás 
alkalmával Magyarországon mily simán men­
tek végbe az intézkedések és hogy mily 
pompás rendben történt a bevonulás.

Egy igen magasrangu katona azt mon­
dotta, hogy a legutolsó években történt rész­
leges mobilizálás és hadilétszámra való eme­
lés kitűnő iskola volt a mostani mozgósítás 

számára, mert az akkori tapasztalatokat most 
nagyon jó eredménnyel lehetett felhasználni. 
Általános és nagy dicsérettel emlékeznek 
meg a katonai körök úgy a bevonult le­
génységnek, mint általában az egész lakos­
ságnak magatartásáról. A lakosság min­
denütt a legnagyobb készséggel és örömmel 
támogatja a katonai hatóságokat, Csehország­
ban éppen úgy, mint a monarchiának egyéb, 
szlávok által lakott területein is.

Szerb sorozás mészárlással.
Szófia, julius 31.

Az itteni közvéleményben általánosan 
nagy az elkeseredés amiatt, hogy a szerbek 
a fegyverfogható macedón bolgárokat erő­
szakkal soraikba kényszeritették. Sok ma­
cedón bolgár a hegyek közzé menekült, de 
a szerbek üldözték és lemészárolták őket. 
EPP így fel vannak háborodva a szerbek­
nek ama kegyetlensége miatt, hogy a ma­
cedón bolgároktól elveszik élelmiszereiket és ■ 
marháikat.

Magyarok tüntetése Bécsben.
í 

Bécs, julius 31.
Tegnap éjjel és ma hajnalban a Bécs­

ben élő magyarok több lelkes tüatetést ren-

A z orosz mozgósítás.
A miniszterelnökség sajtóosztályának 
ejjel érkezett hivatalos táviratai.

Az a félelmes bizonytalanság, amit 
Oroszország magatartása idéz elő, az éjj 
folyamán érkezett hivatalos táviratokból 
egészen eloszlott. Pozitív tény az orosz 
mozgósítás.

Az orosz mozgósításra mintegy azon­
nali felelet volt a monarchia általános 
mozgósítása.

A miniszterelnökségi sajtóosztály a kö­
vetkező táviratban jelentette ezt a nagy­
horderejű mozzanatot a Tiszántúlnak:

(Érk. éjjel 12 óra.)
A Budapesti Közlöny holnapi száma 

nem hivatalos részében a következőket pub­
likálja :

Folyó év julius hó 31-én kelt 
hivatalos értesülés szerint Ő Csá­
szári és Apostoli Királyi Felsége 
a hadsereg, a haditengerészet, a 
a két honvédség általános mozgó­
sítását, valamint a népfelkelés fel­
hívását és mozgósítását legkegyel­
mesebben elrendelni méltóztatott.

3

deztek. Egy nagy fehér automobil nyitotta 
meg a tüntetők menetét. Az autóban egy 
cigánybanda ült, óriási magyar lobogóval. A 
kocsi után több száz magyar következett. A 
•igánybanda magyar dalokat és indulókat 
játszott, a közönség pedig énekelt. A kül­
városokon végig haladt a menet a belváros 
felé. A hadügyminisztérium előtt a zenekar 
a himnuszt játszotta, majd a prímás jelt 
adott és az egész közönség rázendített ;

— Ferenc József azt izente . .

Az osztrákok körülvették a tüntető ma­
gdalokat és lelkesen éljenezték őket, mire 
viszonzásul a magyarok elénekelték a Prinz 
Eugen-1, majd a német és az olasz himnuszt, 
éltették Vilmos császárt, Viktor Emánuelt, 
1 isza Istvánt és gróf Andrássy Gyulát. A 
hadügyminisztérium ablakaiból több tiszt 
nézte a lelkes tüntetést. A magyarok zajosan 
megéljenezték a tiszteket. Fekete-sárga és 
piros fehér-zöld zászlók lobogtak. Később 
más helyen magyar és cseh dalokat énekel­
tek az összegyűlt magyarok és csehek. Bécs 
utcáin tegnap és ma hajnalban az Éljen, a 
Slava és a Hoch egyformán hallatszott. A 
magyarok, a csehek és az osztrákok barát­
koztak és együtt lelkesedtek, mint még 
soha.

Ezen intézkedésre az Orosz­
ország részéről elrendelt moz­
gósítás szolgáltatott okot.

Az Ő császári és Apostoli Ki­
rályi felsége által megparancsolt 
rendelkezés semmi néven nevezendő 
támadó célzatot nem foglal magában, 
hanem kizárólag óvatosságból fogana­
tosított intézkedésről van szó a 
monarchia elengedhetetlen védelme 
céljából.

Elpusztított ---------- -■
szerb telefonvezeték.

(Hivatalos távirat.) Schusek József és 
Schilli János marisch schönbergi határőr­
vadászok a középső Drinánál átuszták a meg­
áradt folyót és elpusztították az ellenséges 
parton lévő szerb telefon vezetéket. Ez a hős­
tett megérdemli, hogy véderőnk annaleseiben 
feljegyezzük.
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lakberendezési vállalata 
Füzesfa-telep 7, sz. üj vashldfö mellett

Gépek wiltanyerőre felszerelve. - Készítünk talÍM 
iasberendezés«’ .-. Kávéim', vendéglő és egyéb üzletek teljes /el­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
Tervekkel is rajzokkal

_______ kívánatra díjtalanul szolgálunk.



Hz Osztrák-Magyar Sank 
kamatlába.

Az Osztrák-Magyar Bank kamatlá­
bát augusztus 1-től kezdve 6 százalékra 
emelte fel.

Ezen intézkedés mellett lehet érveket 
felhozni, mindamellett ezt az eljárást nem 
helyeselhetjük, mert az amúgy is bekövet­
kező súlyos gazdasági helyzetet ez a kamat­
lábemelés még nehezebbé teszi, s aggodal­
makat és nyugtalanságot kelthet olyan kö­
rökben, melyeknek bizalma fontos lenne.

— Bár némi tekintetben indokolt és jo­
gos a kamatlábemelés, mert végre is ez a 
háborús állapot természetes Következménye 
és a pénzügyi fegyverkezés egyik eszköze, 
azt hisszük, hogy elég lett volna a kamat­
lábat egyelőre fél százalékkal emelni.

Érdekesnek tartjuk itt közölni azt a 
hullámzást, amit az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlába mutat :

1912. XI—16 . . . 6°/o.
1913. XI -28 . . . 6%.
1914. 1-20 . . . 5%.
1914. II-3 . . W/o.

1914. 111-12 ... 4%.
1914. VII-27 . . , 5°/°.
1914. VIII—1 . . . 6%.

Jlz általános mozgósítás híre.
Tegnap délután 4 órakor érkezett a hír 

Nagyváradra' az általános mozgósítás elren­
deléséről. A Magyar Általános Hitelbank 
nagyváradi fiókja függesztette ki a hirt, de 
a rendőrség közbelépésére le kellett venni a 
hirdetményt.

Este azonban már mindenki tudta, hogy 
a hir igaz s szerkesztőségünkben megjelent 
egy főhadnagy, aki a m. kir. 20. honvéd gy. 
hadosztály parancsnokság kérelmét hozta az 
általános mozgósítás közlése iránt. Nemso­
kára megjelentek a fehér vörös plakátok 
a hirdető oszlopokon, melyek tartalma a 
következő:

Mozgósítási hirdetmény.
Ö császári és apostoli királyi felsége a 

közös hadseregnek, hadi tengerészeinek, 
mindkét honvédségnek és a bosnyák-her­
cegovinál csapatoknak általános mozgósitá 
sát legkegyelmesebben elrendelni méltóz- 
tatott.

birodalmi tanácsban képviselt királyságok- 
és országokban az egész népfölkelés szintén 
fölhivatik.

II. Behívás. Szolgálattételre behivatnak : | 
1. Az ajánlati lappal ellátott, nópfölkelésre i 
kötelezett összes magyar, valamint osztrák i 
állampolgárok és mindazon uépföíkelésre kö- ! 
telezettek, akik behivó jegyet kaptak. Ezek J 
az ajánlati lapjuk, illetve behivó jegyük ren- j 
delkezése szerint kötelesek bevonulni. 2. Az • 

i összes 42 éves és fiatalabb népfölkelésre kö- ' 
telezettek, akik a közös hadseregnél, hadi 
tengerészeinél, a honvédségnél vagy a csend­
őrségnél szolgáltak. Ezek legkésőbb a jelen 
hirdetménynek a tartózkodási községben tör­
tént kifüggesztésétől számítandó 48 óra le­
folyása alatt kötelesek onnan elindulni és oly 
gyorsan amint lehet következőképen közvet­
lenül bevonulni és pedig: a) a 37 éves és 
fiatalabb népfölkolésre kötelezett összes ma­
gyar, valamint osztrák állampolgárok fölsze­
relés! állomásra; tí) az összes többi 42 éves 
és fiatalabb népfölkelésre kötelezett magyar ' 
állampolgárok Nagyváradra.

A zálogházakban 
kifogyott a pénz.

*

A polgári remények végső menedéke: a 
zálogház ezekben a válságos napokban ' va- 
ósággal tehetetlenül áll. Elképzelhető, hogy 
az első háborús és mozgósítási hírekre hogy 
megrohanták ezeket az üzleteket Nagy­
váradon.

Egy ideig bírták is a szolid üzletek a 
túlságos bizalmat. Áz utóbbi napokban azon­
ban már lehetetlen beférni egy-egy zálog­
házba. Annyi a betett holmi, hogy minden 
zálogház egyszerűen szűk lett.

Most érzi igazán a városi polgárság, 
hogy mennyire szükség lett volna hatósági 
zálogházra. A magánzálogházak ereje nem 
bírja el a mostani nehéz időket, kifogynak 
a pénzből és mondhatni saját zsírjukban 
fognak megfulladni, mert senki sem tudja 
kiváltani a holmiját.

Benéztünk a váradi zálogházakba. A 
temetők nem adnak szomorúbb képet, mint 
ezek az üzletek. Julius utolsó napjaiban óriási 
forgalom volt itt.

Az egyik zálogházban pl. az utolsó 
négy nap alatt ezernyolcvan párnát tettek 
be. Ezenkívül temérdek vászonruha, téli öl­
tözék, vadászfelszerelés stb. hever halomra 
hányva. Soha nem fogják kiváltani.

Ennek folytán és a kiadott egyéb leg­
felsőbb parancsok végrehajtásául elrendel­
tetik: Valamennyi nem tényleges állományú 
egyén a hirdetménynek tartózkodási közsé­
gében való közhírré Jtétele után legkésőbb 
24 óra alatt elindulni és a legrövidebb utón 
bevonulni köteles. A legénység a katonai 
vagy honvédigazolványi könyvbe bevezetett 
fölszerelési állomásra, a havidíjasok és az 
ajánlati lappal ellátott legénység ajánlati 
lapjaik adatai szerint vonulnak be.

A folyó évben besorozott, de még állo­
mányba nem vett újoncok és póttartaléko­
sok az első mozgósítási napon valamennyien 
állományba vétetnek.

A többiek a behívást bevárni tartoznak.

Hirdetmény a népfölkelés fölhívá­
sára és behívására.

O császári és Apostoli királyi Felsége a 
népfölkelés fölhívását legkegyelmesebben el­
rendelni méltóztatott.

I. Fölhívás: A fölhívás kiterjed az ösz- 
szes népfölkelésre kötelezett egyénekre, a 

—tartúzkörtási helyre való tekintet nélkül. A '

— Ezután nem is adhatunk pénzt csak 
ékszerre, kőre és aranyra, mondja az egyik 
tulajdonos. így is el vagyunk halmozva ék­
szerekkel, amelyeknek alaposan leszál­
lóit az értéke. Ruhaneműt már nem 
fogadhatunk el. Sem helyünk nincs erre, 
sem pénzünk.

Tegnap már mégis nyugodtabb nap 
volt. A hadsereg sok pénzt eresztett vissza 
a polgári életbe. Főleg az élelmezési és fel­
szerelési üzletek élik aranykorukat.

A többiek ellenben a legnyugodtab- 
ban kell hogy fogadják a legnagyobb pan­
gást. Nincs forgalom a divatáru és a luxus-
cikkek árusítóinál. A rendkívüli viszonyok
súlyát mindenütt érzik és nem győzzük ele-
get figyelmeztetni a hatóságot, hogy ez 
élelmiszerek árusítását kemény kézzel ellen­
őrizze.

Jl társadalom és a bábom.
A nők és a nem 
katonák szerepe.

Nincs az országban egyetlen ember, aki 
lelke tiszta meggyőződéséből ne örülne. Ki­
tört a háború! Leszámolunk a szerbekkel és 
talán az egész szláv társasággal. Egyszer és 
mindenkorra szól ez a véres leszámolás.

Tömött sorokban mennek a drága ma­
gyar fiuk. A lelkesedés glóriája ragyog a 
fejük fölött és mosolyogva üdvözlik a hivó 
szózatot. Boldogan, régi magyar virtus sze­
rint halnak meg ha kell, mert tudják, hogy 
enn«k a sokat szenvedett egyetlen hazának 
a napsugaras jövőjét alapozzák meg.

A március 15 i lelkesedés tüze lobog 
végig a nemzet szivén. Az elment katonák 
után könnyes-mosolygós kiáltások hullá­
mozták :

- Fiuk, az Isten áldjon meg benne­
teket !

A könny a családnak, a mosoly a jövő 
hőseinek szólt:

Á fiuk, a bronz bőrű magyar férfiak el­
mennek. Csatázni, verekedni a királygyilko­
sokkal. Elmentek, hogy Európa kulcsát, amit 
évtizedeken hiába vitt a török, Nándorfehér­
várt elfoglalják.

Magyar nők ! Anyák és mosolygó szemű 
magyar leányok, küldjétek imát a magassá- 
gps Istenhez, hogy dicsősséggel, megbocsátó 
szeretettel kisérje a hősöket. Imádkozzatok, 

: hogy a hadak útja rózsás, babéros legyen ! 
i Imádkozzatok, hogy a kifolyó vér a békés 
> évszázadokra boldogító termékennyé tegye 
■ az ezeréves magyar rögöt!

Megnyugvás lesz ez nektek is és az Ur 
; meghallgatja az imádkozó nők könyör- 
j gését.

♦

a Vörös-Kereszt hölgyei már akcióba 
léptek. Már tudják, hogy kell segíteni a se­
besülteken. A Vörös-Kereszt hölgyei már 
hivatásuk magaslatán állanak és tisztában 
vannak azzal, hogy ez a hivatás a legszebb, 
a legnehezebb, —■ a legfájóbb érzéseket 
váltja ki.

De a magyar nők hivek a régi Dobó 
Katicákhoz. Lelkesek, önfeláldozók. A ma­
gyar nők épen úgy imádják ezt a hazát, 
mint a férfiak.

Es mutassák meg, juttassák kifejezésre, 
más utakon is tudják szolgálni a hazát. 
Agitáljanak, hogy mindenki rója le köteles 
adóját a hadba indalók iránt. Gyűjtsenek 
pénzt, cigarettát, szivart, dohányt és sok 
csokoládét.

A pénz adományokat a főispánhoz, vagy 
a polgármesteri hivatalhoz juttassák el, a 
többi adományokat pedig a hadvezetőséghez.

A pénz azoknak kell, akik itthon ma­
radtak. Az apa nélkül maradt családnak, a 

I férj nélkül maradt asszonyoknak.
Segélyezni kell azokat, akik szükség 

i előtt állanak. Kenyeret kell adni az éhe­
zőknek és tejet, meleg, puha bölcsőt a cse­
csemőknek.

A katonák pedig nagyon fognak örülni 
a szivarnak és a csokoládénak. Mind a kettő 
rendkívül fontos és rendkívül nehezen be- 

I szerezhető. Egy-egy cigaretta visszaadja a 
jő kedvet, feledteti a többi szükséget, a cső-
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kóládé pedig könnyen fogyasztható, táplál ’ 
az egészséget óvja, az energiát fokozza.

A nem katonák is áldozzanak. Nem so­
kat. Ki ki tehetsége szerint segítsen a test­
vérein, rokonain és barátain. Mert fájó az a 
tudat, hogy a testvér, a rokon éa barát nél­
külöznek. ..........

Magyar nők! Itthon maradt férfiak! A 
lelkesedés tüze hevítse a telketeket, a forró 
emberszeietet tüzelje a sziveteket. Tartsatok 
ki a hadba menők mellett, segítsetek rajtuk, 
úgy ahogy tudtok. Nemcsak a hadsereget 
szolgáljátok ezzel, hanem ezt az agyon­
gyötört, de örök életre hivatott hazát is.

Gondoljunk azokra, akik elmennek és 
ápolják az itthon maradottakat. (h. 1.)

Ma avatják az uj zászlósokat.
A nagyváradi m. kir. honvédhadapród­

iskolában ma délelőtt fog végbemenni nagy 
katonai dísszel az uj zászlósok felavatása. 
Rendszerint augusztus 18-án szokott meg­
történni az avatás, de az idén, — tekintettel 
a rendkívüli viszonyokra, jóval előbbre 
tették.

A hadapródiskola egész tisztikara és 
minden növendéke különös lelkesedéssel 
készül erre az ünnepségre. A negyedéves 
növendékek büszkék erre a rendkívüli al­
kalomra. Még soha nem volt ilyen avatás. 
Éppen befejezték tanulmányaikat s utána a 
legforróbb praxis következhet.

Az avatási ünnepély d. e. 10 órakor 
kezdődik. Ezt megelőzőleg 9 órakor isten­
tisztelet lesz az intézeti kápolnában, amelyen 
az egész tisztikar a IV. és III. éves növen­
dékekkel együtt díszben jelenik meg.

Az avatás a Sporttéren fog végbemenni. 
Ennek programmja a következő :

A négyszögben felállított növendékek, 
az egész tisztikar és az érdeklődő közönség 
jelenlétében

A segédtiszt felolvassa a kinevezése­
ket tartalmazó Rendeleti Közlönyt;

2. Kozáry Gyula katonaplébános beszéde 
az eskü szentségéről;

3. eskü letétele;
4. az iskolaparanesnok beszéde.
Rossz idő esetén a felavatás a torna­

teremben lesz.
Összesen 56 kadettet avatnak zász­

lóssá, akiknek neveit a következőkben adjuk:
Berkovits Andor. Bodnár László. Boldi­

zsár Pál, Bőlyos "Benő, Borbély Rezső, Deb- 
recenyi Ferenc, Eördögh Károly, Erdős Ká­
roly, Báró Gyula, Fekete László, Gembál 
István, Gönczy Lajos, Grössinger Dezső, 
Gruber Artur, Halmay Tibor, Hauptmann 
István, Hermann Károly, Hodossy Géza, 
Horpáczy Béla, Ibrányi Mihály, Joós Elek 
Kajaba Géza, Kalenda Aladár, Koszonyi 
Gyula, Kerekes Sárdor, Kubick András, 
Liszkay Lajos, Loór Tivadar, Martinék Béla, 
Major Miklós, Mészáros Béla, Mészáros Ist­
ván, Nagy Dezső, Nagy László, Nedőczy 
Gyula, Nettel Ottó, Pap Sándor, Petrás 
Sándor, Póhl Vilmos, Pózder Károly, Prónay 
Hyőző, Reisz Ferenc, Say Károly, Sipos 
Lajos, Steiger János, Stubna Dezső, Szabó 
János, Szentandrássy Géza, Temesváry Gerő, 
lomon Vidor, Vályi Lajos, Wagner Géza, 
” eher Andor, Witt Elemér, Zathureczky 
Ferenc, Zádor E.

A Lánchíd 
budai ive összeomlott

A múlt heti romboló szélviharnak ma 
éjjel mutatkozott a fővárosban a legsulyo- 

i sabb következménye. A szélvihar ugyanis 
I megrongálta és elsüllyesztette a Margitsziget 

baloldalán lehorgonyzóit „Előre“ nevű csó­
nakázó egylet, csónakházát, amely azóta há­
romnegyed részben lesülyedve állt a part 
mellett. Ma éjjel félkettőkor az elsülyedt 
csónakház elszabadult és átúszva a Margit- 
hid alatt, a Lánchíd felé sodródott. Az áll­
ványokkal borított Lánchíd felé gyorsan vitte 
a viz a csónakház romjait. Körülbelül két 
óra lehetett, amikor a romhalmaz a Lánchíd 
budai első ivezete alá ért és nagy erővel 
beleütközött az állványokba. Irtózatos robaj 
következett, az állványok, amelyekre vasivek 
voltak fektetve, leomlottak és mindent ma­
gukkal ragadtak.

Az állványokba ütköző csónakház ma­
gával vitte a hidépitkezésnél álló pilótaverő 
gépet, hajóstul együtt, azután a budai ol­
dalon álló két propellerállomást, egy pro­
pellert, négy állványzatot tartó pontont s a 
Dunagőzhajózási Társaság „Haynald Lajos“ 
nevű hajóját. Az állványzatot tartó ponto­
nok közül kettő az Erzsébet-hídnál akadt 
fenn, ezeket az utászkatonák vontatták 
partra a „Cserhát“-gőzössel.

* Porciunkula-bucsu. A kapuci­
nus atyák templomaiban nagy ünnepséggel, 
búcsúval ülik meg Porciunkula napját aug. 
2 án. A nagyváradi kapucinus-rend tem­
plomában a teljes búcsúval összekötött ün­
nepélyes szentmise és szent beszéd lesz hol­
nap, vasárnap. Az ájtatosságok sorrendje: 
ma, szombaton délután 4 órakor könyörgés 
és szentségkitétel; holnap, vasárnap reggel 
7 órakor csendes mise : délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes szentmise, szentségkitétellel, ame­
lyet Fetser Antal felszentelt püspök tart; a 
mise közben Sztán Illés gör, katb. kanonok 
szent beszédet tart. Délután 4 órakor litania 
szentségkitétellel. Teljes búcsút nyernek mind ■ 
azok, akik szombat délutántól kezdve más­
nap estig a szentségekhez járulnak a kapu­
cinusok templomában, továbbá elvégzik az 
előirt imákat.

* Ferencz Salvátor főherceg 
kinevezése. Király Ő Felsége Ferencz 
Salvátor főherceget az önkéntes egészségápo- 
lás főfelügyelőjévé nevezte ki.

* Uj címzetes püspök. Debre- 
czeny János egri székesegyházi kanonok, 
gottáli apátnak király Ő Felsége a sebenikói 
püspöki czimet adományozta.

* Moratorium. A gazdasági krízis­
ben a megszorult embereknek csak egy jól 
eső reményük van: a moratorium. Ez azt a 
várva-várt állapotot jelentené, amikor nem 
kell fizetni. Ez az állapot Eldorádó volna 
Magyarországon. Most jön az augusztusi ne­
gyed, a lakbérfizetés ideje, amikor súlyos 
gond nyom mindenkit, hogy honnan teremtse 
elő a lakbért, mikor még a rendes havi ki.-.. 
adások fedezésére szükséges pénzt is nehéz 

előteremteni. Mily édes megnyugvás volna a 
moratorium, amikor nem kellene lakbért 
fizetni.

Minden jól rendezett családnak meg­
vannak a maga váltói, melyeknek lejárati 
idejét gondos figyelemmel kiséri minden gon­
dos családapa. Ettől a gondtól felmentene a 
moratorium, mikor nincs váltólejárat, nincs 
váltóó vatolás.

Ezeket a szép reményeket kénytelenek 
| vagyunk letörni. Moratorium nincs és nem 
| is lesz.

A legnagyobb könnyelműség volna a 
i moratorium elrendelése, mert borzasztóan 
i ártana az állam pénzügyi hitelének. A mo-
■ ratorium elrendelése nem lenne méltó sem 

az egész monarchia, sem a magyar állam 
gazdasági erejéhez, s megingatná a bizalmát 
a külföldben kereskedőink, s polgáraink fi- 
zetőképessége iránt. A hitel óriási dolog a

| pénzvilágban s azt kockáztatni semmimódon
■ nem szabad. Eltekintve attól, hogy ez a 

pénzügyi gyávaság oktalan volna, de egy 
úttal oly kivételes intézkedés is lenne, melyed 
még Törökország sem foganatosított a balkán 
háború idején, pedig Törökországnak pénz­
ügyileg oly rossz hire van, hogy nagyon 
kevés a félteni valója. Annál kevésbbé ren-

I delheti el a moratóriumot Magyarország és 
i Ausztria, melynek nem szabad ily szégyen-
■ letes színben feltűnnie a világ előtt.

Moratorium nincs és nem is lesz.
j * A nyilvános könyvtár a városi 
j könyvtárbizottság határozata értelmében 

augusztus hóban zárva lesz. A szokásos évi 
nagytakarítást s a könyvek kiporhísát vég­
zik a könyvtárban a nyári szünet alatt

* Érmiháiyfalván félelmetesen 
növekszik a drágaság. A hadi ké-

' szülődések folytán a nagyobb forgalmú nagy- 
j községekben is egyre kezd súlyosabb mér­

veket ölteni az élelmi cikkek áremelkedése. 
Nagyon sok helyen viszont ma sokkal ol- 

■ csobban lehet élelmi szert kapni, mint lehe­
tett ezelőtt. Tegnap az érmihályfalvi főszol­
gabíró jelentést tett Fráter Barnabás alis­
pánhoz. E jelentés szerint Érmihályfalván 
az élelmi cikkek ára pár nap alatt oly ro­
hamosan emelkedett, hogy szükség van a 
hatóság közbelépésére. A főszolgabíró a 
további áremelkedés megakadályozása céljá­
ból kéri az alispánt, hogy a minisztertől 
kérje ki az élelmi szerek árának hatósági 
utón való megállapításához szükséges fel­
hatalmazást. A vármegyeházán egyelőre 
még nem tettek ily irányban semmiféle in- 
tézkedést. -

* Veronálmérgezés. Tegnap reg­
gel dr Erényi László ügyvéd a rendesnél 
jóval nagyobb adag Veronáit vett be. A 
mérgezést hamar észrevették s a rögtöni se­
gítség megmentette gaz ügyvédet minden 
további komoly következménytől.

* Auto-sorozás. Csütörtökön és pén­
teken végbement az autó-sorozás Nagyvára­
don. Az Ezredéviemléktéren kezdődőit. A 
bizottság elnöke Rohliczky százados volt. 
Összesen tizenhat autót vettek be. Ezekkel 
rögtön a garagebi vonultak, ahol ellátták a 
gépkocsikat minden fölszereléssel. Tegnap 
óta nem is lehet látni civilembert autón, csak 
katonát.

* Felfüggesztett munkaszünet.
.. A kercskcdűlmLmimszter_tegnap__rendeleti -
leg tudatta az összes törvényhatóságokká 1,
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hogy augusztus 2-ára és augusztus 9 éré eső 
vasárnapokra az ipari és kereskedelmi üzemre ■ 
felfüggesztette a munkaszünetet.

* Az irgalmasok és a háború. 
A békeidőben is oly áldásosán működő be­
tegápoló Irgalmas rend szintén berendezke­
dett már a háborúra. Az intézkedések miket 
a rend magyarországi tartományfőnöke: Thu- 
róczy Kornél kir. tanácsos tett, méltók a 
rend hagyományaihoz. Egyelőre ötszáz ágyat 
bocsát a sebesültek rendelkezésére a rend az 
560 ágyra berendezett zágrábi kórházában. 
Szükség esetén további 800—1000 ágyat 
biztosit a rend, még pedig Budapesten 300, 
Pozsonyban 100, Egerben 100, Szepesváral- 
ján 20, Pápán 60, Szatmáron 70, Temes­
váron 20, Kismartonban 30, Pécsett 40, 
Nagyváradon 30, Szakolcán 20 és Vácon 
15 ágyat. Bejelentette a tartományi főnök 
a budapesti térparancsnokságnak, hogy a moz­
gósítás napjaiban a tulajdonában lévő Császár­
fürdő összes lakását díjtalanul igénybe vehetik 
az átutazó tisztek és ingyen használhatják a 
fürdőt. A rend ilyen vendégszeretetét már 
is egy sereg tiszt élvezte. Szolgálatot teljesít 
a rend a harctéren is és eddig a rend 110 
tagja közül 26 vonult be, hogy a főkötöző­
helyen, kizárólag a főhadiszálláson egészség­
ügyi szolgálatot végezzenek. Az Irgalmas- 
rend papjai voltak az első lelkészek, akik 
hadiszolgálatba állottak.

* Az egerek hadjárata. Ebben 
a puskaporos világban még csak az egerek 
is hadba szálltak. A jelentéktelen, félénk 
hadsereg oly hatalmas tábort mozgósított, 
hogy Szatmárvármegye összes gabona ter­
mését komoly veszedelem fenyegeti miatta. 
A szatrnármegyei alispán tegnap megkereste 
a szomszédos biharmegyei alispánt, hogy 
adjon felvilágosítást arra nézve Biharmegye, 
hogy mit csinálna hasonló szorongatott hely­
zetben. A szatmári alispán roppant komo­
lyan foglalkozik az egész ügygyei, mert I 
félni lehet, hogy ha még tovább szaporod- ; 
nak a mezei hadak, még az egész vármegye I 
termése e] fog pusztulni. Tekintve, hogy ■ 
Szatmár szomszédos Biharmegyével, a mi ■ 
vármegyénk se fogja tétlenül nézni a fe- ’ 
nyegető arányokat öltő férgek pusztítását.

* Kelsey Archibald angol nyelv 
tanár hazaérkezett.

x Korona-kávéház. A jókedvű és 
fesztelen mulatozásnak ma Nagyváradon 
egyetlen tanyája : a Korona-kávéház, ahol 
minden este Nagy Misii daltársulata tart 
nívós előadást. A társulat starja Kincses • 
Vica, a fiatal és csodaszép szubrett, akinek 
énekművészeiénél csak lánctehetsége na­
gyobb. A kitűnő Gyöngyi-pár továbbra is 
vonzerővel hat, Szende Manci és Lukács I 
Teri táncduettje minden este osztatlan taps- 1 
viharban részesül.

x A legújabb párisi ka!ap«iiidor ‘ i 
Ságok egyedül KOHN HELEN kalap- ' 
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weiss- | 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- i 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban, j 
A Sziglig^ti-szinház művésznőinek kalap- j 
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal. ;

x Női fehér vászon íéi cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női I 
bőr fél cipők minden szíriben 5 korona. Szán- I 
dál 20—25 számig 2 korona, 26—28-ig 2 K I 
60, 29- 34-ig 3 K 20. 35-43 4 K. Férfi ' 
cheviau americai cipő 10 K. kalapok úri divat i 
cikkek fehérneműéi legolcsóbb beszerzési for- 
ripa FEKETE JENŐNÉL Szent János-ulcán Kis 
Pása vendéglő mellett. Telefon 13—70.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt -nál.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
meg a világhírű Rádium tíohémi i Japán Roma hegedű 
húr különlegességeimről Gramofon lemez njdenságok 
Király, Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készítményt! modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

A legszebb I 
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amerikai cipők 
12'50 és 16 50 kizárólag

Beichard Deisső
cégnél

Rákóc^-nt Orsolya «árda 
? épületében kaphatók.

Méngcsarnoh.
Modern Bar Kocába®

— Kegény. — 
Irta : Cseres Andor. 48.

Tudni kell, hogy a vyei hátárban sem 
automobillal sem repülőgéppel betérni nem 
volt szabad, annak oka pedig az volt, hogy 
az üdülő, a tengeri fürdőt élvező közönséget 
nagy izgalmaknak nem akarta kitenni az 
igazgatóság, aminek természetes követkéz- ' 
méiiye az lett, hogy a levegőben, a fürdő 
felett ott kóvályogtak a pilóták, a londoni 
vendégek pedig valamennyien automobilon 
érkeztek és inkább gyalogoltak vagy félórát, l 
feláldozván kényelmüket, csakhogy a fürdőbe I 
gépkocsin mehessenek.

Ilyen gépkocsi volt az is, amely szembe i 
jött velők. v í

,— Megállj anyám I — kiáltott Károly, 
anélkül, hogy lovát iramlásában mérsékelte 
volna, — megállj, az Istenre kérlek I — vesz­
tedbe rohansz !

Az anya vissza nézett a kiáltásra. Arcza 
ki volt pirulva, szemeiben tűz lobogott, ismét 
az anő volt,, aki Hermina .alakjában mutatko­
zott egykor, — felhevült állapotában meg­
csapta az izzó vérű ló fejét és mosolyogva 
kiáiltotta visza:

— Halló, Blankhurst I — halló Ella!
A ló veszett iramlásba tört,'egyenesen 

neki az automobilnak.
Az asszony mikor észrevette a vészedéi- , 

met, meghökkent, hirtelen megrántotta a kan­
társzárat, jobb sarkával megérintetette a ló 
hasát és a ló mintha nyílból röpítették volna 
— át röpült az automobil felett.

De ez a röpülés nem járt veszély nélkül.
Sem a lovas, sem a ló nem készült az 

ugráshoz s igy annak véletlenül kellett tör­
ténni és bármennyire elnyújtotta is a ló pa­
táját beleütődött az egyik a gépkocsi hátul­
jába és felbukot az autó mögött.

A bukás a lóra végzetes volt.
Mindkét első lába eltörött, amint a földre i 

vágódott, a lovasa pedig kirepült a nyeregből • 
és eszméletlenül terült el az utón.

Az automobil hirtelen fékezett és meg­
állóit.

A gépkocsiban egy fiatal ember ült, tö­
kéletes angol jellegű, szakáll és bajusz nélkül, 
ez hirtelen felállott, kiugrott a gépkocsiból, 
amikor Károly és Ellen is megérkeztek és lo­
vaikról leszállva az eszméletlenül fekvő szép 
asszonyt keresték fel.

Magda nem ütötte meg magát — nagyon, 
eszméletlenné válta inkább az ijedségtől állott 
be, lassankint magához tért és Károly kar­
jaiban találta magát; a fia ráhajolva csó­
kolta arczát, szemeit, ajkait és egyre kiáll- 
tozta: ,

— Ébredj anyám ! — mi vagyunk mel­
letted, gyermekeid, Károly és Ellen.

A szép asszony úgy érezte, hogy tűz 
lobog ereiben. Először érezte az ifjú szív 
lüktetését keblén, tüzes csókjait ajkain és 
mintha lassan térne magához, engedte, hogy 
csókjaival élesztgesse a fia.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért ideiglenese» felelős:
Dr. PftPP KÁROLY.

Értesítés.
Az általános mozgósításra vonatkozó 

hirdetmények kiegészítése s a népfelkelésre 
kötelezettek tájékoztatása céljából értesítjük 
a Nagyváradon tartózkodó összes népfelke­
lésre kötelezetteket, hogy a népfelkelés fel­
hívása az összes népfelkelésre kötelezettekre 
kiterjed, a háború egész tartamára szól és 
azt jelenti, hogy valamennyi 19-ik élet évét 
betöltött sem a hadsereg (haditengerészet) 
sem a honvédség tényleges állományába 
nem tartozó s 42 ik életévet meg nem hala­
dott férfi az egész háború alatt készen le­
gyen arra, hogy a nyerendő behívásra be­
vonulják, de:

Ezek közül most a népfelkelés behí­
vása folytán szolgálattételre bevonul n s e 
célból a magyar kir. 4. népfelkelő parancs­
nokságnál (Rákóczy ut Markovics ház) 48 
óra alatt jelentkezni csak azon 42 éves és 
fiatalabb népfelkelésre kötelezettek tartoz­
nak, akik a közös hadseregnél, haditenge 
részét, a honvédségnél vagy a csendőrség­
nél szolgáltak, továbbá azok akik ajánlati 
lappal vannak ellátva, vagy behivójegyet 
kaptak.

Különben a népfelkelésre kötelezettek 
tájékoztatása végett a városház főbejáratá­
nál a katonai ügyosztály holnaptól kezdve 
egy tudakozódó irodát létesít, hol az ér 
dekeltek minden szükséges ielvilágositást 
elnyerhetnek.

Nagyvárad, 1914. julius 31.
Nagyvárad város 

katonai ügyosztálya.

Nagyvárad város rendőrkapihnyi hív lalátóL
20ol2—1914 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala mint I fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy a Splzer és Kohn 
cég által felállítani szándékolt sózuzó és 
őrlőmalom telep telepengedélyezése tár­
gyában f. évi augusztus hó 12-ik nap­
jának délelőtti 10 órájára a Nagypiac- 
■ér 1 sz. házhoz helyszíni tárgyalást 
tűzött ki, amely körülményről az érde­
keltek oly figyelmeztetéssel értesittetnekj 
hogy esetleges kifogásaikat a helyszíni 
tárgyalás alkalmával adják elő, mert a 
későbben teendő felszólamlások figyc- 
lembe véteni nem fognak.

Nagyvárad, 1914 julius 18.
Gerő,

___________________ ;....................... ...... rendőrfőkapitány

Stent 5 '^xió-a? rnda mi'tánutCtf, Nagyváradon.


